

策动代理人战争，美国严重扰乱国际秩序

本报记者 林子涵



今年2月3日，美军在叙利亚西北部伊德利卜省实施的一次军事行动造成至少13人死亡。美国防部事后发表声明称，美军特种部队在叙利亚西北部“成功”执行了一项反恐任务。图为当天，被美军损毁的一处房屋。

新华社/美联

环
球
热
点

美国一项名为“127e”的秘密军事项目近期浮上水面。据美国新闻网站“截击”披露，2017年至2020年，美国通过“127e”项目在全球开展至少23次代理人战争，其中至少14次发生在中东和亚太地区。这些行动无一例外利用外国军队和非正规军，针对“美方敌人”执行所谓“反恐”任务，美方则在背后为这些部队提供武器、训练和情报。

培植亲美势力、介入地区冲突、打击战略竞争对手和反美国家，已成为美国巩固霸权的惯用手段。

扶植代理人成瘾

根据“截击”网站最新获取的文件和前美国国防部高级官员的揭秘，美国多年来通过秘密授权的“127e”项目，在非洲、中东、亚太等地区策动代理人战争，其“黑手”覆盖尼日尔、喀麦隆、埃及、黎巴嫩、叙利亚、也门、伊拉克、突尼斯等多国。直至2020年，中东和亚太地区还有多项“127e”行动处于活跃状态。在这些行动中，美国扶植当地部队作为代理人，执行美国指挥的任务。同时，美军特种部队从旁进行秘密情报和反情报行动，或协助代理人进行非常规战争。

美国策动代理人战争成瘾，早在冷战期间就露出端倪。1947年至1949年，美国介入希腊内战，援助希腊王室政权，打击当地共产主义游击力量。1953年至1975年老挝内战期间，美国以老挝皇家政府为代理人，打击巴特寮组织，并由美国中央情报局扶持当地少数民族部落武装。1975年爆发的安哥拉内战中，美国选择安哥拉人民解放阵线（安解阵）和争取安哥拉彻底独立全国联盟（安盟）为代理人，为其提供武器和情报支持并组织外国雇佣兵协助，同时鼓动南非军事力量介入，以对抗安哥拉人民解放运动（安人运）。五次中东战争期间，美国利用阿以矛盾，大力援助以色列对抗阿拉伯国家，致使中东持续冲突动荡。

“9·11”事件后，美国变本加厉，大肆在中东、西亚和非洲等地区推行代理人战略，“127e”等秘密军事项目即肇始于这一时期。2001年，美国中情局人员和美军特种部队进入阿富汗战场，联络、协助当地武装组织“北方联盟”对抗塔利班。2001年后的索马里内乱期间，美国中情局出资培植索马里当地军阀，同时派遣军事顾问帮助培训埃塞俄比亚军队，为埃塞武装干涉索马里内政大开绿灯。2003年伊拉克战争期间，美国以大额订单聘用黑水公司雇佣兵，在当地执行部分军事行动。2011年后的叙利亚内战期间，美国扶持叙反政府武装，甚至授权中情局推出“训练与装备”计划，试图推翻巴沙尔政权。

至今，美国依然抱定冷战思维，在对俄问题上打代理人战争的主意。从2004年的“颜色革命”到2014年的乌克兰危机，美国中情局在幕后全程策划、指挥各项运动，支持亲美势力。同时，美国主导北约实施多轮东扩，激化俄乌矛盾。俄乌冲突爆发后，美国又不断加大加码对乌军事、经济援助，拱火浇油。意大利前经济发展部副部长卡莱·杰

拉奇指出，俄乌冲突某种意义上即美国在欧洲进行的一场代理人战争。今日俄罗斯通讯社评论称，美国及其盟友竭力将俄乌冲突转变为针对俄罗斯的代理人战争，以获取自身地缘政治利益。

广东外语外贸大学国际关系学院院长周方银表示，美国多年来策动代理人战争，已形成熟练套路，即利用大国竞争、地区摩擦、民族矛盾、宗教冲突和极端势力等多种因素，通过武器、情报、培训、资金援助等手段，扶植特定国家、反对派、雇佣军等力量，实现自身战略目标。与此同时，美国善于发动宣传攻势，把美国的代理人一方包装为“正义之师”，把插手他国内政和地区争端解释为“维护世界秩序的正义斗争”。

复旦大学发展研究院副教授江天骢指出，相比美国直接出兵，代理人战争更具隐蔽性。但也正因如此，代理人战争往往没有经过国际法授权，游走在灰色地带，缺乏必要的监督和限制。

“在现有国际法体系下，合法使用武力只有两种情况：一是基于自卫权使用武力，包括单独和集体自卫权；二是联合国安理会授权使用武力。除此之外使用武力的行为都缺乏国际法依据。”江天骢说，“美国深知这一点，因此才会采取相对间接的渗透措施，通过扶持代理人或派遣特种部队、雇佣军等开展秘密军事行动，对国际规则的漏洞大加利用。这也符合美国在对外关系上一贯的机会主义做法。”

低成本，高收益

美国热衷于代理人战争，打的是低成本维护美国霸权的算盘。1955年，时任美国总统艾森豪威尔就曾宣称，“代理人战争”是“世界上最便宜的保险”。

彭博社日前刊文指出，代理人战争是美国的长期工具，该战略的关键是找到一个忠诚的当地合作伙伴，然后为其配备武器、金钱和情报，以非常低的成本，在没有直接冲突的情况下，给对手造成打击。这正是美国及其盟友今天对俄罗斯所做的事情。

美国《世界政治评论》网站近日在《在代理人战争时代，美国正在“玩火”》一文中也指出，美国期望通过代理人战争帮助其选择一方赢得战争，或至少防止其对手获胜，避免危及自己的军队或扩大冲突范围。这是一种低成本、低风险的选择，具有高回报的潜力。

周方银表示，美国发动代理人战争有国际、国内两重考虑。在国际层面，美国希望借此消耗对手实力，尤其是针对强大对

手，代理人战争可以避免美国卷入大规模军事冲突，降低美国面临的军事风险和战争开支。同时，美国也希望以此策略争夺对特定地区的影响力，强化美国控制，增强其他国家在安全上对美国的依赖，在不直接下场的同时，还能展示美国掌控地区事务的能力和决心。在国内层面，代理人战争可在一定程度上削弱美国国内的反战情绪和来自反对党的阻力，同时为政策回旋留下空间。

“美国始终坚持本国利益优先，随时根据形势变化调整美国战略走向。代理人战争如果形势大好，美国就会加大力度提供支持，而一旦出现对美国不利的局面，美国随时有可能抽身退出。这一点从美国仓促撤离阿富汗可窥一斑。”周方银说。

江天骢指出，代理人战争对美国而言是服务于自身利益的精妙算计，一方面能灵活实现对关键对象的渗透及对相关势力的支持，以较低经济成本起到“以点带面”“以小博大”的效果。另一方面也减轻了美国面临的国内外政治压力，以较低政治成本规避美国国会可能施加的监管措施及国际法限制，将战略利益最大化。

“美国策动代理人战争，根本目的在于巩固政治、经济、意识形态领域的全球霸权。在政治领域，美国极力拉拢代理人，扩大美国的区域盟友和伙伴关系，增强美国在特定地区的影响力；在经济领域，美国借代理人之手，促使相关海外市场遵循美国贸易规则、提供重要原材料，为美国投资创造最大利润；在意识形态领域，美国以‘自由民主’价值观为旗帜，扶持亲美势力，打压跟美国持不同政治理念或违背美国意志的一方。”江天骢说。

威胁全球和平稳定

美国大打代理人战争，借机干涉他国事务，屡屡制造安全危机和人道主义灾难。

“截击”网站今年3月发表报道称，美国非洲司令部负责人曾宣布，由于人权问题削减对喀麦隆武装部队的资助。然而，曝光的文件证实，美国国防部仍在通过机密授权的方式，雇佣长期在当地犯下暴行的喀麦隆精锐军事单位成员为代理人，实施特种作战反恐计划。

伊拉克战争期间，美国向黑水雇佣兵公司外包军事任务。2007年9月，4名黑水公司雇员在巴格达护送美国国务院工作人员车队时公然向平民开枪，直接导致17人死亡，20名伊拉克人受伤。2020年12月，这4名雇员的罪行被美国时任总统特

朗普赦免。

20多年来，美国在所谓“反恐”战争中还滥用无人机实施非接触作战，造成大量平民伤亡。英国媒体“调查新闻局”曾统计，从2004年2月至2020年2月，美国在阿富汗、巴基斯坦、索马里、也门实施了14040次无人机空袭，造成的平民死亡人数在910名至2200名之间，其中，儿童死亡人数在283至454名之间。

叙利亚政治分析人士穆罕默德·奥马里日前接受媒体采访时表示，美国开展代理人战争，严重扰乱国际秩序。美国在叙利亚境内的代理人战争给各类基础设施以及基础民生服务造成严重破坏，美国的经济封锁导致当地民众生活捉襟见肘，也为滋生恐怖组织提供了温床。同时，代理人战争还造成叙政治和解停滞。而类似情况每天都在阿富汗、伊拉克等国家上演。

“美国的代理人战争并非经过国际法授权的军事行动，相应的军事人员在执行相关行动时难以被约束、问责，有可能罔顾战争法、人权法等国际法的要求，给当地带来巨大的人道主义灾难。”江天骢说。

“美国已经形成一种思维，即世界上有矛盾和冲突对美国来说可能是好事，因为这能让其他国家更清楚地意识到美国军事优势的价值。因此，美国时不时会主动制造问题，以实现自己的利益。同时，美国认为借助代理人力量能够以较小代价给对手不断制造麻烦，起到牵制对手的目的，因此对代理人战争乐此不疲。”周方银说，“美国通过代理人战争介入他国内政或地区事务，会激化原有矛盾，增加谈判解决难度，使冲突趋向长期化，造成地区不稳定，威胁全球安全。”

江天骢表示，二战后，世界建立了以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则。各国理应捍卫联合国宪章规定的禁止使用武力原则，和平解决国际争端。然而，美国却带头滥用武力，引发冲突，有违国际道义和国际基本的秩序，与联合国宪章精神背道而驰。近年来，美国非但不罢手，还试图祸水东引，在中国周边地区纠集盟友，企图打造所谓亚太版北约，严重威胁亚太地区安全稳定。

“美国作为域外国家介入其他地区事务，可能会改变地区力量对比，干扰地区原有对话机制，给地区冲突的政治解决制造障碍。此外，美国利用国际法灰色地带进行所谓的渗透，很可能导致地区冲突意外升级或持续蔓延，引发更大规模、更大范围的动荡，影响地区和全球和平与稳定。”江天骢说。

观象台

日前，北约马德里峰会公布了新战略概念文件《北约2022战略概念》。作为指导北约战略转型的纲领性文件，战略概念每10年左右更新一次。《北约2022战略概念》是冷战结束以来北约出台的第四版战略概念文件，其备受关注的重点是，把俄罗斯从“战略伙伴”转变为“最重大和最直接的威胁”，首次将中国以“系统性挑战”之名登记在册并大肆渲染。同时，新“战略概念”文件强调，未来10年，北约将继续履行3项核心任务：威慑防御、危机预防管理以及合作安全。显然，北约所谓新战略不过是“新瓶装旧酒”，依然浸透着制造“假想敌”、搞阵营对抗的冷战思维。

作为冷战思维驱动的“对抗”“冲突”制造机器，北约现在摆出“哪里需要就去哪里”“想去哪里就去哪里”的架势，越来越成为威胁世界安全稳定的“系统性挑战”。

北约虽一直自称是防御性组织，但其“对抗”基因与生俱来。北约一直深陷冷战思维和集团政治的桎梏，将世界划分为“我们”与“他们”，强调“我们的安全不可分割，追求绝对安全，丝毫不顾‘他们’的安全处境，也不惜牺牲‘他们’的安全利益。以美国为首的一些北约国家想方设法拓展西方意识形态的势力范围，将触角伸向亚太地区，寻找并树立新对手。

冷战结束至今，从单纯防御转变为“防御+干预”，再到声称要搞“全球化的北约”，4版“战略概念”文件清晰反映了北约战略的转变历程：1991年的首份战略概念文件，主旨是东扩，即吸纳东欧和原苏联地区国家为北约成员，压制俄罗斯，扩展欧洲安全空间；1999年通过的《战略概念》文件强调，北约要“走出防区”，从“集体防御”转向防区外“积极干预”，并基本确立了北约可以在不经联合国安理会授权的情况下采取军事行动的原则；2010年通过的《战略概念》文件试图使北约更贴近所谓“现实需求”，增强其合法性、有效性和行动效率，并为此重新界定了北约的核心任务、安全环境和应对手段；新战略概念文件除了延续以往的目标和任务，还极力渲染来自俄罗斯、中国的“威胁”，把北约深嵌在大国博弈的格局中。

北约新战略概念文件中包藏的是美国“祸心”。为推动北约染指亚太，美国强行将一众盟友拉上其打压中国的“战车”，为此不惜颠倒黑白：明明蓄意围堵中国，却声称北约意在“自保”；明明主动挑起对抗，却妄称中国“分裂北约”。不仅如此，美国还不遗余力煽动欧洲对抗，企图借此持续削弱俄罗斯，强化对欧洲安全的主导权。遏华、削俄、控欧，美国“一石三鸟”的算盘打得挺精。不难想象，如果国际局势按照美国设计的路径演变，亚太地区将风波不断，亚欧大陆将烽火难息。到头来，坐收渔翁之利的只有美国。

惨痛的历史教训表明，霸权主义、集团政治、阵营对抗不会带来和平安全，只会导致战争冲突。北约这种以意识形态划线、挑动政治对抗甚至试图发起一场新冷战的作法必须引起世界警惕。

北约新战略仍在制造『假想敌』

□ 贾平凡

中企承建安哥拉供水项目竣工 将惠及60万当地居民

本报电（李子、赵渊青）近日，由中国铁建承建的安哥拉卡宾达供水项目竣工。这座采用中国标准建设的项目，日供水能力达5万立方米，将惠及60万当地居民。

安哥拉能源和水利部部长若昂·巴普蒂斯塔·博尔热斯表示，项目竣工是重大成绩。项目的高效运转，可保障卡宾达每周7天、每天24小时不间断供应自来水。项目运营期间，还将产生较大经济效益，对当地工业、教育、文化、港口运输等行业产生积极促进作用。

“感谢中国企业项目建设中发挥的重大作用！”卡宾达省省长马古斯·亚历山大德·农卡表示，供水项目对卡宾达省意义重大，将极大地缓解居民生活用水紧张难题。

该项目是安哥拉在卡宾达省投资最大的民生工程，主要包含卡宾达市区和兰达纳市区储水、配水及入户连

接等，入户及庭院约2.4万户，集中供水点74处，覆盖安哥拉卡宾达省92%的人口居住区域。

“你们实现了我们几代人的梦想，再也不用天不亮就到3公里外的希卢安果河取水了！”家住卢哥拉社区的佩得卢·西谷·乔斯老人激动地说。

中国铁建在项目建设过程中，还为当地提供了大量就业机会，解决当地居民就业达1万余人次，为当地培养了20多名中层以上的管理人员。

西芬布村的安东尼正是其中一员。在卡宾达供水系统工程开工建设前，他主要靠贩卖木材和香蕉谋生。进入该项目工作后，安东尼在3年里从一名普通工人晋升为技术组长。“中国人非常友好，我和家人喝上了干净水，我也从中国师傅那里学到了真本领。我们的日子会一天比一天好！”安东尼说。



法国周刊《玛丽安娜》获得的多份机密报告显示，巴黎埃菲尔铁塔锈迹斑斑，需要全面维修，但管理机构将只给百分之五的塔身重新上漆，令人在这座法国地标建筑的状况担忧。图为七月七日在法国巴黎拍摄的埃菲尔铁塔。

新华社记者 高静摄

埃菲尔铁塔生锈了

环
球
掠
影